

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA



AÑO XXVII | Dato, 47 - Teléfono 96 | Franqueo concertado | VITORIA, Miércoles 12 de Octubre de 1927 | 8 y 12 páginas diarias | Apartado de Correos, 14 | N.º 11.4615

:-: 12 DE OCTUBRE DE 1927 :-:

FIESTA DE LA PAZ Y HOMENAJE AL SOLDADO

DIA GRANDE

Se han unido en esta fecha gloriosa en que se celebra la fiesta de la Raza recuerdos y conmemoraciones de otras gestas españolas. Por eso este 12 de octubre de 1927 destacará en las páginas de nuestra Historia Patria con singular relieve.

El día ha sido tan magnífico como los que vamos disfrutando durante este mes; el sol luce con todo su fulgor y el cielo está limpiísimo a la hora en que trazamos estas líneas.

En todos los balcones de los edificios públicos ondea la Bandera Nacional, y en muchos de la ciudad lucen vistosas colgaduras.

Las fachadas de la Diputación y Ayuntamiento, ostentan sus tapices tradicionales.

Durante todo el día se han disparado muchas bombas.

Concentrados en solo unas horas actos tan varios como los que se planearon para celebrar la Fiesta de la Raza, la pacificación de Marruecos y el homenaje rendido al soldado que con su esfuerzo y con su sangre la consiguió en bien de España, Vitoria ha vivido unos momentos de agitación y de brillantez, según colegirá el lector de las referencias que de cada uno de dichos actos le vamos a ofrecer.

LA SOLEMNIDAD RELIGIOSA EN LA CATEDRAL

Solemnísima y suntuosa ha resultado la fiesta religiosa que se ha celebrado como primer acto de los festejos acordados para solemnizar la pacificación de tierras de Marruecos.

Para las once menos cuarto se hallaban en la Plazuela de Santa María, autoridades e invitados y una enorme muchedumbre de licenciados y público, entre los que se veían muchas y distinguidas damas.

Los Cuerpos de la guarnición estaban representados por una compañía de Cuenca, otra de Guipúzcoa, ambas con bandera y bandas de música, y un escuadrón y una batería, a pie, de los de Caballería y Artillería, también con estandarte y trompetas, y una compañía de Intendencia.

Los canónicos señores Ormazábal, Valerdi y Echeguren hacían los honores a las autoridades, y los concejales señores Odriozola e Izarra y Junta de Damas estaban atendiendo a todos los detalles.

A las once llegó el Ayuntamiento presidido por el Gobernador civil señor Amézola, y representado por los concejales señores García Nieva, como alcalde accidental, Bonilla, Azpiazu, Bulnes, Zañastu y las señoras Viana y Quejana.

El general Gobernador, excelentísimo señor don Javier Azpillaga, con sus ayudantes, llegó en auto.

Comisiones nutridísimas de todos los cuerpos de la guarnición y Guardia Civil, formaban la representación militar, de gran gala.

Vimos a los señores Presidente de la Audiencia, Magistrados, Juez de Instrucción, señor Arrontes; Juez municipal, señor Lora; Abogado del Estado, señor Flórez Estrada; Delegado de Hacienda, señor Agronayor; Interventor, señor Ozofre; el señor Mongelos, por el Instituto y el Inspector de Primera Enseñanza, señor Azpeurrutia.

La Diputación estaba representada por los señores Pobes y Montoya.

La Cámara de Comercio por el señor Buesa y la de las Propiedades y Agrícola por los señores Ariza, Azpiazu y Ruiz de Eguilaz.

El Clero parroquial, con representaciones de las Ordenes religiosas, de Jesuitas y Carmelitas ocu-

paban el centro de la catedral con asientos en la Vía Sacra.

Una vez entradas las banderas y estandartes a la iglesia, ocuparon sus asientos todos los invitados.

En la nave del Evangelio se pusieron las de Infantería y las autoridades civiles y en la de la Epístola las autoridades militares y las fuerzas de Artillería, Caballería, e Intendencia.

La capilla del Cristo estaba ocupada por los exsoldados que han combatido en Africa.

En el centro del presbiterio había un hermoso tapiz negro con cruz dorada, alumbrado por cuatro candelabros, y la iglesia estaba radiante de luz, ofreciendo un aspecto verdaderamente grandioso.

Los actos religiosos fueron oficiados por el M. I. Provisor de la diócesis don Asunción Gurruchaga.

Durante la misa la Capilla de la Catedral, reforzada con elementos del Orión del Seminario interpretó el «Ave María» a cuatro voces de Goicoechea y el «Oh Sacrum convivium» de Otaño.

El responso fué solemne y la Capilla interpretó el de Perosi.

A continuación se cantó solemne Te Deum a dos coros.

Para antes de las doce terminaron los actos religiosos y ya en la calle desfilaron con toda marcialidad ante el general gobernador y demás autoridades las tropas que habían acudido al acto.

:-: La comida en el cuartel de Cuenca :-:

En los amplios comedores que el regimiento de Cuenca posee se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento de Vitoria ha obsequiado a los excombatientes por la Patria en tierras africanas. Sobre la una fueron llegando las autoridades locales a quienes recibieron los jefes y oficiales del mencionado regimiento. Entre aquellas figuraban los señores gobernadores civil y militar, el delegado de Hacienda, el diputado provincial señor Montoya, el concejal señor Odriozola, los coroneles de todos los regimientos de guarnición en esta plaza, comisiones de todos éstos, el comandante de la Guardia civil, señor Abella, damas de la Cruz Roja y otras personalidades.

DISCURSO DEL GOBERNADOR CIVIL

El comedor aparecía engalanado con flores y guirnaldas que a su vez adornaban las mesas en las que fueron tomando asiento todos los invitados al banquete. Antes de dar comienzo a éste, el gobernador civil, señor Amézola dirigióse a los concurrentes con elocuentes palabras:

Hoy, día jubiloso para España, ya que la Patria celebra solemnemente la Fiesta de la Raza, ha sido elegido para rendir homenaje a sus valientes hijos que pertenecieron al Ejército que supo cubrirse de gloria en Marruecos, escribiendo brillantísimas páginas en la Historia nacional. Hoy, en que también se conmemora a la más española de las Vírgenes, la que ha guiado desde hace tanto tiempo la ruta que España sigue, es el día elegido para rendir homenaje al valiente Ejército español, por deseo del Gobierno, deseo refrendado por la más excelsa, la incomparable mujer entre las mujeres españolas. (Aplausos).

Tras tantos días de continuo peinar, después de tantos y tan largos sacrificios, hemos conseguido ver brillar, con todo su esplendor, la paz en las tierras africanas. Y es tan grande y tan exacta la

realidad de este hecho, que de él estamos todos convencidos a excepción de escasos espíritus menudados ciegos para la contemplación de esta verdad, espíritus que siempre en su afán de contrariarlo todo son un escollo que debemos vencer para el mejor progreso nacional.

No es de hoy, ni tan siquiera de unos años el problema africano; la Historia nos demuestra cómo ya, en tiempos lejanos, estadistas de la talla de un Cardenal Cisneros, y emperadores, como Carlos V se preocuparon de cuestión tan trascendental. Siguiendo esta tradición gloriosa ha llegado un hombre que, con visión certera del problema debida a la Providencia y no a la casualidad como algunos pretenden afirmar ha sabido inyectar en el Ejército y en todos los españoles el sentimiento de augusta serenidad que conduce al triunfo.

Y con un párrafo pleno de patriotismo entusiasta y sincero, terminó el señor Amézola su brillante peroración que fué acogida, al terminar, entre aplausos y aclamaciones. La banda del Regimiento entonó la Marcha Real.

DISCURSO DEL GOBERNADOR MILITAR

Seguidamente ha hecho uso de la palabra el General Gobernador militar don Francisco Javier Azpillaga, quien comenzó diciendo que poco le quedaba que decir después de las elocuentes frases del señor Amézola. Pasó a hacer notar cómo el triunfal viaje de nuestros Monarcas por territorios, hasta hace poco insumisos, es la mejor prueba de la pacificación de la Zona del Protectorado. Dijo que este hecho de vital importancia para los destinos patrios es debido al Ejército por su brillante actuación y, en definitiva, al pueblo en el cual aquél encarna. Tiene patéticos párrafos para recordar la memoria de los héroes que dieron su vida por la Patria en aquellas

DESCUBRIMIENTO DE UNA LÁPIDA EN LA CASA CONSISTORIAL

A las cinco de esta tarde y previo el disparo de gran número de bombas, se ha verificado en la Casa Consistorial el descubrimiento de la lápida que recuerda a los soldados muertos en Marruecos.

En el acto estaba presente el Ayuntamiento, la Junta de Acción Católica de la Mujer en Vitoria y numeroso público.

Ha descubierto la lápida la excelentísima señora marquesa de la Alameda y el alcalde en funciones señor García Nieva, ha pronunciado las siguientes palabras:

Señores:

Por ineludible ausencia de nuestro Alcalde, me encuentro en el deber honroso de dirigiros mi palabra careciendo para ello de autoridad y facultades, pero lleno de entusiasmos ante un acto tan españolista.

La Fiesta de la raza hispana, al conmemorar el acontecimiento más grande que haya realizado la hu-

manidad, rinde fervido homenaje a la España de nuestros amores, progenitora de naciones a las cuales ha dado con la levadura de su sangre y la armonía de su lengua una herencia inmortal.

No parece sino que el destino de nuestra patria es traer los pueblos inciviles a los cauces de la cultura y del progreso, y comprendiéndolo así, el país con abnegado pero decidido empeño envió sus hijos al indómito Rif, para conquistar más que un palmo de terreno, todo un pueblo a la civilización, cumpliendo así los compromisos contraídos.

De aquí, que ningún día como éste sea tan adecuado para rendir homenaje al valor de nuestros guerreros, una vez dada cima a la empresa militar, que como labor previa exigía nuestra misión civilizadora, en la que si ha habido días de amargura, como en toda clase de luchas de esta índole, también las auras de la victoria a que supo conducirnos nuestro aguerrido Ejército con la inteligencia del Mando, han colocado el nombre y valor de la raza hispana a la altura que exige su abolengo.

Con la victoria viene la paz, que significa descanso en el sufrir, gallardón y renombre nacional, ahorro de sangre y dinero, dignidad en el Ejército, prestigio en el mundo y alegría en los hogares nacionales.

Hace cinco días, decía nuestro rey en el banquete que le ofreció el Ayuntamiento de Ceuta: «Ahora, nos queda una segunda interesante labor; la de consolidación civil del Protectorado, como hizo España en América hace doscientos años.»

Yo estoy seguro, como lo estais todos, que de la misma manera que hemos triunfado militarmente, sabrá España implantar en Marruecos con la espiritualidad de nuestra raza, siendo en aquella tierra, heraldo del progreso, y este tránsito, de una a otra labor, es la que Vitoria quiere conmemorar juntamente con la nación entera en el día de hoy, colocando esta lápida en honor de sus hijos que formaron parte del valeroso Ejército que ofrendó su sangre por dejar incólume el honor de España, y que se aprestan con su trabajo a darle días de prosperidad y riqueza.

Soldados, autoridades, pueblo de Vitoria, gritemos a una en este momento ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!

El alcalde accidental fué muy aplaudido al terminar.

A la hora en que cerramos la edición se está verificando el lunch con que la Junta de Damas obsequia a los jefes, oficiales, soboficiales y clases de tropa que lucharon en Africa.

Explosión de ferrocarriles por el Estado

Ferrocarril Vasco-Navarro

AVISO

Se pone en conocimiento del público, que a partir del día 15 del corriente se admitirán expediciones de grande y pequeña velocidad para todas las estaciones de la Sección de Vitoria a Estella, excepción hecha de las de Olarizu, Otazu, Trocóniz y Gauna, las cuales no se abrirán a la explotación hasta nuevo aviso.

Las tarifas que han de aplicarse a las expediciones en la sección de Vitoria a Estella, son las provisionalmente aprobadas por Real orden de 16 de septiembre último.

Vitoria 12 de octubre de 1927.

Despertadores

Los de 14 pts. a 8.50 y los de 13 pts. a 7.50

Relojes pared

baratísimos. Los de pulsera y bolsillo de 30 pts. ahora a 16

Isasia.-Dato, 24

†
Todas las misas que se celebren mañana jueves en la parroquia de San Miguel Arcángel, serán aplicadas en sufragio del alma de DOÑA MARIA UNDA Y ECHEZARRAGA que falleció en Bermeo el 13 de Octubre de 1926.

Su familia suplica a sus amigos una oración por el alma de la finada.

E. P. D.

COMPANEROS:
Hoy como nunca y en los instantes en que nuestro pueblo nos con-

(Termina en octava página)

Hoy ha sido el homenaje a los héroes de la guerra. ¡Salud!—dice en su lenguaje a nuestro bravo linaje el Chocolate de EZQUERRA.

BILBAO AL DIA

Del Arenal al Mentirón

Escuelas, escolares y maestros constituyen - actualmente una pública preocupación -

La solicitud de los maestros municipales elevada al Ayuntamiento para que se mejore su situación económica, ha planteado una cuestión de actualidad en la vida de la villa.

Bien merecen en verdad estos esforzados funcionarios esta pública preocupación. Los términos en que han concretado su justísima petición han sido reproducidos por casi todos los periódicos locales, quedando así sometidos a la consideración de la opinión. Quizá sin esta campaña no se hubiese sabido que hay algún maestro municipal que, después de 25 años de servicio, ha de atender sus dispendios al sueldo mensual de setenta duros. En el diario local publica este detalle como un argumento más en el que toma base la campaña, que ha cobrado rápida actualidad. Espérase que el Ayuntamiento acogerá con cariño esta petición, que responde a una necesidad social, pues desgraciadamente no ha perdido del todo aún su triste simbolismo aquella frase que concede a los maestros el lamentable privilegio de ciudadanos más hambrientos.

Conviene dejar sentado que el problema de la enseñanza primaria no está ni ha estado nunca desatendido en Bilbao.

No hace aún muchos años el magisterio municipal de la villa era una de las doradas ilusiones de los que se consagraban a esta profesión, si había de compararse aquel con otros magisterios. Pero lo cierto es que las indicaciones económicas y sociales no han beneficiado tan directamente como a los demás a nuestros maestros municipales, y hoy se encuentran los de carácter nacional en bastante mejor situación que ellos.

Realmente el problema de la enseñanza primaria en la villa se muestra complejísimo. Hay en Bilbao escuelas que pueden disputarse como modelo. Los grupos escolares de Indauehu, de Mujica y de Camacho, son centros espléndidos de enseñanza. Sin embargo no hay escuelas suficientes para atender a las necesidades de esta índole. Hace ya bastante tiempo que viene debatiéndose este problema sin que se vislumbre una solución definitiva inmediata. Quizá hace tan sólo unos pocos años Bilbao era una de las poblaciones de España que podía jactarse de tener mejor atendido este servicio. Más sin duda un rapidísimo crecimiento de la población al que han contribuido las anexiones de Igusto y Begoa, han llevado el problema a los términos en que está planteado actualmente. Por otra parte, a partir de la guerra europea se acentuó en Bilbao ese fenómeno que sin duda es común a todas las urbes y que consiste en una especie de resaca que va incorporando a su censo parte del de los pueblos menores de la región. Consecuentemente este aumento general de población, trajo consigo un rápido aumento del censo escolar y las anexiones antes mencionadas fueron como la gota de agua que hace rebosar el líquido contenido en un recipiente. Esta precaria situación de los maestros municipales es sin duda una consecuencia de la agutzización del problema. Son ya numerosos los maestros jóvenes que, deplaudada la ilusión que les impulsó a contratar sus servicios al Ayuntamiento, los han abandonado para buscar en otros sitios la legítima satisfacción de sus aspiraciones económicas.

Otros muchos, los que no disponen del estímulo de la juventud o los de espíritu timorato simplemente, continúan hoy en que se atenderá su demanda en la que está evidentemente interesada la opinión en estos momentos.

Cuantas veces hemos tenido que registrar la repercusión de este problema en las esferas municipales en nuestras tareas periodísticas, hemos creído advertir en nuestros municipios un gesto de ostensible preocupación.

No quiere esto decir que el problema sea insolucionable. Por una parte no tardará seguramente en reconstruirse la derruida escuela de Achuri y no es esperar lo imposible que nuestras clases pudientes, de tradicional hospitalidad para estas necesidades de la villa, acudan a prestar su ayuda en esta causa colectiva.

Precisamente se dijo hace muy poco tiempo aún que una prestigiosa personalidad de la villa se había manifestado privadamente, deseosa de costear la construcción de una nueva escuela.

En cuanto a la situación de los maestros, repetimos, existe la esperanza de que su demanda no caerá en el vacío.

INAKI.



M. MARINKOVITCH

Ministro de Negocios Extranjeros de Yugoslavia, que se ha dirigido al gobierno de Bulgaria pidiéndole que haga una operación de policía par acabar con los conflictos originados por las incursiones de los «comitadjis»

Un nuevo templo

Quam dilecta tabernacula tua, Domine virtutum!...

(Cuán amados son tus tabernáculos, Señor de las virtudes!...)

Las Carmelitas de la Caridad del Colegio del Niño Jesús de esta Ciudad, como buenas religiosas que son, han sentido en la médula del alma el agrado con que Dios ve la concreción de nuestros amores hacia El en un templo, y he aquí que han trocado el diminuto que poseían en la calle de la Herreria, por el suntuoso que han erigido en la de la Fundadora de las Siervas de Jesús.

Este, hállase ya totalmente terminado, sin faltarle el más ligerísimo detalle. Por ello la alegría inunda los rostros tanto de las Religiosas—enjambre de oficiosas abejas de la colmena de Cristo—, como de esa inmensa constelación de niñas que de ellas reciben cristiana instrucción, siendo de notar que de cuatrocientas a que ascienden las educandas, doscientas son instruídas gratuitamente.

Inundadas, pues, sus almas del más puro de los gozos, invitan a los actos que se han de realizar con motivo de la inauguración de su nueva Capilla, a los señores Sacerdotes y Religiosas de ambos sexos y a las Autoridades de esta Ciudad, a las antiguas colegialas, a los padres de las actuales, y en general a cuantas personas estimen el antiguo Colegio del Niño, en la seguridad de que han de honrarlos con su asistencia y la de sus amistades.

He aquí los cultos a realizar: El día 15 a las cinco y media de la tarde previa la bendición del templo, por el M. I. señor don Asunción Gurruchaga, Vicario general de la Diócesis, será trasladado el Santísimo con toda solemnidad de la provisional a la nueva Capilla, formando el cortejo del Divino Jesús, la Comunidad en pleno y trescientas alumnas del Colegio.

El 16, a las siete de la mañana, se celebrará la Misa de Comunidad y Comunión general de las alumnas por el M. I. señor don José María Gómez, Arceidiano de la Santa Iglesia Catedral.

A las ocho y media harán su primera Comunión catorce niñas Colegialas internas y externas, dirigiéndolas fervorosa plática el digno Capellán del Colegio, don Ambrosio Azparren, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

A las once, solemne Misa en la

Nuevo despacho de carnes de cebón

Desde el día 13 del corriente se venderá a los precios siguientes: Solomillo 6,70 kilo. Carne sin hueso 4,70 kilo. Idem de 1.ª con hueso 3,40 kilo. Idem de 2.ª idem 3,00 kilo. Idem de 3.ª idem 2,30 kilo. Despacho: Plaza Alfonso XIII (frente al comercio del Sr. Mendia)

Dos nuevas centrales telefónicas

A las once de esta mañana ha tenido lugar con las ceremonias de rigor, la inauguración de la estación telefónica de Durana con asistencia de las autoridades de aquel pueblo y de altos funcionarios de la Compañía Telefónica Nacional.

La nueva central ha sido bendecida por el clero y tras otras formalidades, ha terminado el acto.

Don Benito Navarro, culto y activo director del tercer distrito telefónico de España, ha tenido la gentileza, que mucho le agradece, de comunicarnos la celebración de aquél y saludarnos afectuosamente desde la nueva estación telefónica alavesa.

Desde Durana se han trasladado a Arróyabe donde, a las doce del mediodía, han inaugurado la estación de este último pueblo.

Luego hemos recibido del alcalde de Durana el despacho siguiente, al que correspondemos con la expresión de nuestro agradecimiento:

«Alcalde de Durana (Alava) a señor Director del HERALDO ALAVES En este día que se solemniza en toda España la Fiesta de la Raza y de la Paz se inaugura en esta localidad la estación telefónica interurbana que tantos beneficios reportará a este pueblo, siéndome grato poder enviarle por este motivo un cariñoso saludo y deseándole muchos éxitos a ese diario de su digna dirección.—El Alcalde.»

Después recibimos otro despacho que dice así:

«Alcalde de Arróyabe (Alava) a señor director de HERALDO ALAVES. Reciba afectuoso saludo que le envío con motivo de inaugurarse el Centro Telefónico Interurbano en esta localidad que se ha verificado con gran solemnidad.—El alcalde.»

ELISA

(MODAS)

Invita a su distinguida clientela pasen por su casa (San Prudencio núm. 2. 3.º) para que vean los modelos de la presente temporada.

que oficiará el M. I. señor don Justo de Echeguren, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, quedando expuesto y velado el Señor hasta las seis de la tarde, por las Religiosas, alumnas y exalumnas del Colegio.

A esta hora tendrá lugar solemnisíma función en la que se rezará el Santo Rosario, predicando a continuación el M. I. señor don Antonio María Pérez Ormazábal, Canónigo de la S. I. Catedral.

El día 17, a las ocho de la mañana, se dirá una Misa por los bienhechores de la Comunidad, muy en especial por el insigne protector don Francisco Ayala (que en paz descanse).

INFORMACIÓN DE LA MAÑANA

SE CELEBRA LA FIESTA DE LA PAZ EN TODO ESPAÑA

LA FIESTA DE HOY

MADRID.—Con motivo de la Fiesta de la Paz, todos los edificios públicos han aparecido engalanados.

En todas las iglesias se han celebrado actos de acción de gracias y en la Catedral un solemnisimo Te-Deum, oficiando el obispo y asistiendo el Ayuntamiento en corporación y las autoridades.

En los jardines del Retiro y de Rosales se han colocado largas filas de mesas donde se va a celebrar el banquete en honor de los excombatientes de Africa.

Habrán dos mil comensales, y presidirán las mesas los tenientes de alcalde.

Esta tarde irán los exsoldados y soldados a los toros y a otros espectáculos gratuitamente.

De todas las provincias españolas llegan para el mediodía a Madrid noticias que dan cuenta de estarse celebrando en todo España la Fiesta de la Paz con extraordinaria brillantez.

GOICOECHEA Y LA ASAMBLEA

El exministro señor Goicoechea, hablando de la Asamblea Nacional, ha manifestado que era este el acto más grande y más leal de cuantos ha realizado el general Primo de Rivera, pues ha sabido resistirse a la satisfacción de hacer un Parlamento.

PROVINCIAS

EL JEFE DEL GOBIERNO EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—A las dos de la madrugada llegó a esta estación el tren que conducía al jefe del Gobierno, al duque de Tetuán y a los generales Sanjurjo y Carrasco.

Se separó el break de Obras Públicas, en el que viajaban, y allí quedaron descansando hasta las nueve de la mañana en que entraron en Zaragoza, siendo objeto de un grandioso recibimiento.

Primo de Rivera fué a cumplimentar a la infanta Isabel con la que ha ido después al templo del Pilar para asistir al Te-Deum, en el que ha oficiado el ilustrísimo señor Domenech.

UN AVION DESTROZADO

VIGO.—Procedente de Lugo llegaba una escuadrilla compuesta de siete aviones, mandada por el comandante Estévez y al dirigirse a la playa de Tamajón observaron que no podían aterrizar por estar la marea muy baja.

No obstante uno de los aparatos que sufría una avería, se vió obligado a tomar tierra a orillas del río Caneiro, haciéndolo tan violentamente que el aparato quedó destrozado.

Los tripulantes resultaron ilesos.

POR MONTAR SIN BILETE

BARCELONA.—Al ponerse en marcha el tren eléctrico de Sans, un joven subió al convoy con ánimo de viajar sin billete, pero al encontrarse en el pasillo de uno de los coches con la pareja de la guardia civil, debió ser tal el pánico que se apoderó de él, que se arrojó rápidamente por una ventanilla en el momento mismo en que el tren entraba en un túnel.

El fugitivo quedó completamente destrozado, haciéndose imposible su identificación.

BARCO PERDIDO

CORUNA.—El remolcador que salió en busca del vapor «Mil» que requería auxilio urgentemente, encontró al barco cerca de la playa de Tazella a medio hundirse.

No tenía a bordo ningún tripulante, por lo que se supone que la gente fue recogida y puesta en salvo por otro barco.

UN CABALLO RABIOSO

LUGO.—La anciana Casilda Liegos, de 60 años, vecina del pueblo de Castín salió con un caballo para que apacentara y cuando más desprevenida se encontraba el animal se arrojó sobre ella, mordiéndola en un brazo, en el costillar y en el pecho.

Cuando la anciana estaba de angrándose pudo auxiliarle una vecina separando al caballo; pero la desgraciada Casilda murió poco después.

EXTRANJERO

LA REVOLUCION MEJICANA

MEJICO.—Parece ser que en el atestado que a abierto el Gobierno con motivo de la revolución se prueba que los generales Serrano y Gómez venían trabajando a las guarniciones con una intensa campaña desde agosto último.

El Gobierno se cree dueño de la situación y ha prometido una amnistía a cuantos depongan las armas.

Compañía de los Automóviles de Alava

Cumpliendo lo acordado por la Junta General extraordinaria de accionistas celebrada en el día 11 de Septiembre último, se previene a los señores Accionistas de esta Compañía que en el plazo de tres meses deberán canjear sus acciones por obligaciones, al tipo de 80 % de su valor nominal; entendiéndose que las acciones no canjeadas en dicho plazo serán anuladas, según acuerdo tomado por dicha Junta General.

El cambio de acciones por obligaciones se efectuará en las oficinas de esta Compañía—Magdalena n.º 6—de 9 de la mañana a 1 de la tarde, a partir del día 14 del corriente.

Vitoria 10 de Octubre de 1927.

La Guardia Civil

Con motivo de los actos religiosos que en otro lugar detallamos y que imposibilitaban a las autoridades asistir a la fiesta en honor de la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia Civil, el benemérito Cuerpo ha asistido a una misa rezada a las nueve y media en San Pedro, oficiando el canónigo señor Tabar.

Después en el cuartel ha reinado la alegría que es de rigor en esta fecha.

Artículos de ganga

los tiene Vd. en gran número en CASA AZCÁRRAGA, Postas, 1 y Plaza Alfonso XIII, 22.—Vitoria. ¿Por qué causas?

POR CESACIÓN DE NEGOCIO

Examine artículos y precios en los escaparates, Postas, 1. Esta Grandiosa Liquidación no es un simple anuncio; es una realidad y nunca como ahora para comprar barato.

CASA AZCÁRRAGA

Postas, 1 y Plaza Alfonso XIII, 22 \$ \$ VITORIA \$ \$

Joaquín Eseverri Profesor de Canto, Piano y Harmonía Manuel Iradier, 54, primero VITORIA

C. Miguel.—Modista

FUEROS, 7, Dupdo. 1.º

SE DAN LECCIONES DE CORTE, A PRECIOS MODICOS

CHARLAS DE CAFÉ

Va a llegar a Vitoria una máquina monstruo

Una sola de sus piezas indivisibles, pesa 36.000 kilos

Estamos sentados ante nuestro velador, sobre el que hay una taza de espresso que vamos ingiriendo con singular placer. De pronto comienza a sintonizarnos uno de los oídos.

Hablaban de nosotros, o de cosa que nos interesa—pensamos dejándonos llevar por la creencia del vulgo.

A nuestra izquierda, y en torno a una mesa rectangular, de las de tertulia, compartían varios jóvenes al paladar obreros aventajados del ramo del hierro.

Ponemos a prueba nuestro timpano y escuchamos:

Se trata de un martillo pilón especial de acero fundido y de golpe rapidísimo; un martillo de características singularísimas que no se construye hasta ahora más que en Norteamérica y se emplea en las fábricas de automóviles para la forja de las piezas de éstos.

Pesará una barbaridad...

Es un verdadero monstruo de hierro. De su peso total os darán idea los siguientes detalles. Una sola de sus piezas indivisibles pesa 36 toneladas; antes de llegar a la desembocadura en Bilbao y para trasladarla desde el buque que la trajo hasta el vagón del ferrocarril no había grúa a propósito. Fué necesario que la grúa flotante de cien toneladas se pegara al navío para poder maniobrar en condiciones. También os puede dar idea de su peso el saber que solamente el transporte desde los Estados Unidos ha costado 20.000 pesetas.

El curioso reporter está intrigado porque hasta el momento no sabe sino que se nos va a echar encima una mole férrea; pero ignora dónde ni para qué necesitamos en Vitoria un martillo pilón como no hay otro en España. Piensa además que, apenas arreglado nuestro pavimento, ese monstruo rodando sobre las calles céntricas nos las va a abollar. Más como en la tertulia se continúa charlando y el oído trabaja bien haciendo honor al zumbido de llamada (como observará el lector estamos ya instruidos para cuando la Nacional nos coloque el automático) seguimos afirmando la trompa de Eustaquio y recogemos:

¿Que si necesita fuerza para trabajar? Pues no lleva más que un compresor con un motor de 225 caballos.

Con esta máquina se aborda la primera parte de la instalación de gran forja que Ajuria S. A. (¡bendito sea Dios, ya salió!) está haciendo en sus nuevos pabellones; precisamente en el siniestrado día pasado por la inflación de creosota, y este martillo pilón, (muy a propósito para rebajar lineaciones), se va a dedicar a la forja de piezas de maquinaria agrícola, especialmente para hacer de una sola pieza, sin pegadura (en vez de en dos como se vienen haciendo) las áncoras de los obrabancos.

Pero el traslado de ese juguete desde la estación a la Metalúrgica va a producir en nuestras calles más depresión que cualquier fenómeno sísmico—dice uno de los del grupo, como si la telepatía se hubiese puesto a mi servicio.

No. Ese juguete no entrará en Vitoria precisamente porque se ha tenido eso en cuenta. Ajuria S. A. ha gestionado las autorizaciones necesarias para que la máquina pueda descargarse en el apartadero particular de la Azucarera Alavesa, casi al borde de la carretera y por ésta, en ese carril construido ad hoc, se trasladará a la fábrica. Lo que sí se hará es apuntalar los dos puentes que hay en el trayecto.

Ya no nos quedaba por saber más que el día en que la anunciada mole pesará con nosotros, por si se nos ocurre el capricho de someter uno de nuestros dedos al estiramiento, y el carro nos espera enseguida de que quizá el

próximo lunes esté ya el monstruo al descargue en la Azucarera.

El reporter termina de ingerir su café express y a la velocidad de éste pone en orden las notas que a hurtadillas tomara. Y al traerlas al periódico se congratula de que un nuevo elemento de producción venga a aumentar el acervo industrial alavés, felicitando y agradeciendo a la entidad «Ajuria S. A.» que ha conseguido en poco tiempo hacer de esta factoría vitoriana, una de las más importantes de España.

INDISCRETO.

PARA «HERALDO ALAVES»

LA POTRADA DE LAS PAMPAS

II

No resulta muy agradable continuar espigando en un campo cuajado de abrojos. Pero es necesario llegar al final.

La bizarra gauchada de «Martín Fierro», como si creyera haber descubierto y civilizado su nación, lanza esta cómica bótaratada:

«No tenemos inconveniente en reconocer que nosotros somos los conquistadores y ellos (los españoles) los conquistados.»

No ha podido la inflada vanidad inspirar mayor disparate. Si esos descarriados jóvenes tuvieran conciencia del ridículo, jamás hubieran llegado a esta estrafalaria conclusión, que hará sonreír al mundo.

Por el propio prestigio argentino deberían evitarse estas profanaciones históricas. Claro está que ningún pueblo es responsable de la actitud de unos cuantos desgraciados. Pero colocados ya en el terreno de la crítica, es pertinente corresponder a esas gentilezas con este recuerdo:

Señores disidentes del hispanismo: en poco más de doce años conquistó España un territorio mayor que el que ocupa actualmente la nación argentina. Y vosotros, en cien años de vida propia, no habeis conquistado nada.

Y no satisfechos de sus fantasías conquistadoras, los animosos mosqueteros de la pluma, la enristran de nuevo para esculpir estas frases inmortales:

«Lo que ustedes llamaron conquista, fué saqueo, destrucción, rapiña. El meridiano intelectual de América no es Madrid, es Buenos Aires.»

Que un ignorante peón estanciero, majador de terrones, se expresara de este modo, habría que dispensarlo. Pero que un núcleo de «intelectuales» aspirantes a representativos, incurra todavía en la vulgaridad de propalar las mentiras coloniales, hijas de la envidia, ahora que el mundo entero se dedica a enaltecer, como justo desagravio, la ejemplar civilización trasatlántica de España, revela, además la ignorancia, una desconsoladora miseria espiritual. ¿Y aún se atreven a proclamarse centro intelectual de América!

Se enorgullecen de Buenos Aires, y hacen bien. Todo lo merece la espléndida urbe. Pero no olviden, que si ellos se glorían porque la habitan, los españoles nos ufamamos de ella, porque fuimos sus fundadores.

Pero el orgullo no debe ir más allá de la satisfacción material. Los que rechazan a Madrid por el extraño y novísimo delito de no ejecutar bien un tango, están incapacitados para erigirse en meridiano intelectual de América. Esto no lo aceptan las demás naciones de procedencia hispánica.

El nivel cultural de la República Argentina es muy digno de estimación, a pesar de los lunares que culan las páginas injustamente reñcosas de «Martín Fierro». Pero la cultura argentina, si basta para nutrir las inteligencias de sus nacionales, carece todavía de fuerza expansiva. No existe una ciencia argentina, ni una filosofía argentina, ni un arte definitivamente argentino, ni una industria específica, ni una modalidad nueva de

C:O:S:A:S

CATILINARIA CONTRA LA MODA

UNA inglesa, Mme. Sarah Collins ha publicado en un periódico una catilinaria contra la actual moda: ella no admite que las faldas estén sobre las rodillas.

Los labios pintados, los ojos ennegrecidos le ponen fuera de sí; una mujer que fume le parece el diablo en persona, y los cabellos cortados le harían casi ser homicida con sus compañeras. Así lo ha declarado hace días a un periodista.

En cambio le encantan las largas cabelleras sobre las espaldas, las faldas de cola.

Ahora advirtamos a nuestras lectoras que Mme. Sarah Collins acaba de cumplir cien años!

Festejos que organiza la Sociedad Ciclista Vitoriana en el primer aniversario de su fundación

Hemos recibido un atento besalmano del presidente de la Ciclista Vitoriana, en el que se nos invita a los actos que esta entusiasta y simpática sociedad, organiza para celebrar el primer aniversario de su fundación.

Vamos a dar hoy una ligera relación de los actos que se celebrarán el día 30 del corriente, pues otro día nos ocuparemos más detenidamente de ellos.

Por la mañana del citado día 30, domingo, se celebrará una bonita carrera, que consistirá en dar dos vueltas al ya célebre circuito de Gamarra. Los premios consistirán en varios

objetos de arte y accesorios de bicicletas.

A las nueve de la noche, tendrá lugar el banquete, en honor de los corredores de esta sociedad, que tan brillantes actuaciones han conseguido en la temporada que está acabando.

El banquete se celebrará en el domicilio social, y será servido por el acreditado restaurant don don Eladio Galán, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses varios; Paella a la valenciana; Pimientos rellenos con pedales; Lomo a lo Montero; Postres varios; Vino de Rioja clarete; Café, licores y cigarras.

Para dicho banquete se pueden recoger las tarjetas en el domicilio social, siendo el precio del dastre seis pesetas cubierto.

Pueden asistir, pues así nos lo han manifestado, no sólo los socios, sino los simpatizantes de la Ciclista.

Como tenemos entendido que se ha de hacer algún festejo más de los aquí anunciados, prometemos tener a nuestros lectores al corriente de todo lo que haya.

HISPANOFOBIA ARGENTINA

vida pública, susceptible de imponerse a otra nación. La gran corriente emigratoria que nutre su pueblo, hace que la cultura sea importada, como se importan los brazos. Su cacareado afrancesamiento perjudica su aspiración centralizadora de la ilustración continental. Las naciones hispanoamericanas, rechazan surtirse de cultura mediante una traducción francesa, a través de Buenos Aires. Eso también saben hacerlo ellas, sin necesidad de utilizar la re-expedición argentina.

La alta mentalidad mejicana, que cuenta con un acervo clásico muy superior, no se avendrá nunca a figurar como tributaria intelectual de la República del Plata. Y lo mismo Cuba. La bella isla, emporio de riqueza y civilización, sin desdenar la sabiduría ajena, permanece fiel a la tradición cultural hispánica. Esto es explicable, por ser la nación americana más próxima a España. Por eso el pueblo cubano es considerado como el más culto de la América Española. Por que no ha abdicado aún de su abuelo salmantino y renacentista. Porque sus elevados intelectuales no se preocupan de destruir el idioma de Cervantes, sino en conservarlo y pulirlo. Porque reconoce que, geográfica y espiritualmente, no se puede mirar a Europa, sin antes posar la mirada en el prestigio secular de España.

Pero oigamos de nuevo y por última vez, a los estridentistas del Plata:

«Nosotros tenemos la jactancia de proclamar metrópoli a Buenos Aires desde que contamos con Girando, Olivari, Borges, Art. González Tuñón, etc.»

Confesemos que en vez de jactancia, los jóvenes disidentes acusan una candorosa modestia. Porque arriesgarse a tal proclamación con unos nombres ignorados por el resto del mundo es de una ingenuidad encantadora. De todo ese núcleo brillante, el único nombre que conocemos es el de *etcétera*, de fama centenaria, que figura al final de todas las relaciones incompletas. Tal vez con el tiempo, lleguen a ser eminentes personalidades intelectuales, ofrecidas, al asombro de la humanidad. Pero por ahora, en este época sospechosa de falso relumbrón, para concederles beligerancia como mentalidades excelsas, habrá que comenzar por exigirles la cédula personal. La creación de un idioma y la centralización de la intelectualidad continental, son empresas harto serias para justificar esta prudente precaución.

De estas y otras agresiones a España, no son culpables solamente los gauchos de «Martín Fierro». La responsabilidad alcanza también a los españoles. Muchos compatriotas nuestros, faltos de personalidad, recalcan por estas tierras a título de conferenciantes, lanzando una tanda de ordinariecos que no pueden servir para enaltecer la intelectualidad española. Casi todos esos parlanchines pertenecen a lo que ellos llaman izquierdas, y llevan a su propaganda americanizante todos los resquemores de sus luchas contra el régimen. Porque no pudieron medrar en España, vienen a desacreditarla a América. Son los continuadores de la gran farsa

martirológica de Ferrer, que todavía no han conseguido hallar un disco de recambio.

Todos los emigrados llevamos en el alma nuestros dolores, nuestras esperanzas y nuestras ambiciones. Pero cualesquiera que fueren nuestras ideas políticas, deben quedarse en el último puerto patrio, para no ser en América nada más que españoles. El último partido en que debemos militar es aquel que capitanearon Mendoza, Pizarro, Almagro y Hernán Cortés. Y si los acontecimientos históricos han desterrado el uso de sus gloriosas armaduras, debemos seguir luchando por España con las armas sutiles del espíritu.

Además, la excesiva generosidad española que exalta indebidamente muchos valores mediocres, nos perjudica grandemente en esta América tan propensa a las fantasías.

Basta que un chisgarabís cualquiera pretenda darse a conocer fuera de su olvidada nacionalidad, para que España le abra los brazos con ternura, a cuenta de la tradición, de la raza, de la confraterni-

nidad y de otras sentimentales garrambinas. Inmediatamente, vienen la lectura de unos malos versos en el Ateneo, el aplauso forzado de la hospitalidad, la crónica elogiosa y amable en los periódicos. Y cántate a cualquier Periquillo de las Pampas convertido en genio, armado caballero de la celebridad. Y como nadie mejor que el interesado conoce su escaso valer, pueda permitirse la siguiente interrogación:

—Pues señor ¿qué clase de calabacines serán estos españoles, cuando yo que soy un queso de bola, les causo tanto pasmo?

Y su vanidad es tan ciega, que toma por admiración lo que sólo es producto de nuestra hidalga cortesía.

DOCTOR ALBINANA.

Tapachula, Chiapas (República Mexicana).

MUSICA Y PIANOS

Pianos de las mejores marcas, al contado y PLAZOS COMO NADIE, a gusto del cliente. Alquileres con derecho a propiedad. Afinaciones y reparaciones. Gramófonos y discos de todas las marcas. Inmenso surtido.

PIANOS DE OCASION DESDE 600 PESETAS

La casa más barata de España.

E. LUNA: Constitución 10 y 12.—VITORIA

Compañía de los Automóviles de Alava

:-: Servicio entre VITORIA y BILBAO :-:

Por OCHANDIANO: a las ocho de la mañana y cinco de la tarde.

Por UBIDEA: a las nueve de la mañana y cuatro de la tarde.

Por MURGUIA: a las cuatro y media de la tarde.

PRECIOS de los billetes entre Vitoria y Bilbao: 1.ª clase, 6 pesetas; 2.ª, 4,50 y 3.ª, 3,50 pesetas.

DESPOCHOS DE BILLETES: En VITORIA, Cadena y Eleta, n.º 5, y en BILBAO, Restaurant del Hotel Arana.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 12 de Octubre de 1902

La vecindad de la Plaza Nueva trasladó, por ser día festivo, los festejos en honor de su Patrona al día siguiente.

Unos obreros albaniles que se ocupaban, a pesar de ser domingo en la reparación del tejado de una casa de la calle Nueva, dejaron caer el artefacto donde hacían el mortero sobre un pobre hombre que pasaba por la calle, dejándolo completamente blanqueado. Fueron denunciados y pagaron el traje que quedó inservible.

En la función del Teatro Principal, dos sujetos trataron de tomar el pelo a uno de los vendedores ambulantes, teniendo que intervenir la policía.

En el kilómetro 20 de la carretera de Azáqueta a Vitoria fué encontrado muerto Victoriano Vazquez de 62 años.

Por los antecedentes recogidos, parece que salió de la aldea con tres caballerías, llevando una carga de vino en cada caballería.

Debido a dormirse al ir montado en una de ellas y un tropezón o cosa análoga lo derribó al suelo, pegándose un fuerte golpe en la cabeza y muriendo instantáneamente.

En el pueblo de Castillo contrajeron matrimonio doña Alberta Basterra con el industrial vitoriano don Arsenio González de Zárate.

ELISA TORQUEMADA Sombrerera

TIENE el gusto de ofrecer a su clientela los últimos modelos para invierno.

DATO, 14, 1.º

Cómo han quedado constituidas las secciones de la Asamblea Nacional

Ayer tarde quedaron constituidas todas las secciones de la Asamblea, de la forma siguiente:

SECCION 1.^a

Proyectos de leyes constituyentes

Presidente, Yanguas; secretario, Penán; vocales, señores Baselga y Ramírez, Cierva y Peñafiel, Cortez y Prieto, Crehuet y del Amo, Díez Canseco, García Óviedo, Goicoechea, Maestu, Maura y Gamacochea, Penán y Penmartín, Pradera, Puyuelo, Sala y Argemí y Silió.

SECCION 2.^a

Propuesta y dictamen de Tratados, Acuerdos y Concordatos con otros países y potestades.

Presidente, Almeida; secretario, Tari; vocales, señores Callejón, Maldonado, Churrua, López del Lago, Lucio Villegas, Martínez y Núñez (Fray Zacarías), Pérez Tabernero (don Graciliano) y Prast.

SECCION 3.^a

Defensa Nacional.

Presidente, Rivera; secretario, Soriano; vocales señores Beguiristain, Campos, conde de Esteban Collantes, Fernández Heredia, Gómez Jordana, marqués de Hoyos, Losada, Ortega, Montagut, Muntaner, Alvarez Casado y Romeo y Freixá.

SECCION 4.^a

Política arancelaria.

Presidente, Castedo; secretario, Guerra; vocales, señores Aresti, Iban Nolle, Fernández Palacio, Fraiga, Gual, Villalba, Merelló y Llasara, Rodríguez Pardo, Treviño y Verdaguer.

SECCION 5.^a

Codificación civil, penal y mercantil.

Presidente, Clemente de Diego; secretario, Saldaña; vocales, señores Bufron, Cañal, Díaz Benito, Fernández Campo, Gaudásegui, García del Valle, López Cepero, Senador y Rodríguez Acosta.

SECCION 6.^a

Leyes de carácter político.

Presidente, Gabilán; secretario, Sainz Rodríguez; vocales, señores Argente, Banzo, Casares Gil, Cruz Conde, Delgado Barreto, Domínguez de Roger (doña Natividad), García Atance, Larrañaga, López Monleón (doña María), Milá y Camps, Muñoz Lorente, Pérez Bueno, Valverde y Rodríguez Jurado.

SECCION 7.^a

Régimen de la propiedad y su uso.

Presidente, Sanz Escartín; secretario, Aristizábal (don José Manuel), vocales, señores Ballesteros, Bilbao y Eguía, Cepeda, Correas, marqués de Casablanca, González (don Jerónimo), duque del Infantado, Lamóneda, Pich y Pons, marqués de Rozalejo y Sotés Ortiz.

SECCION 8.^a

Sistema tributario.

Presidente, conde de los Andes; secretario, Gay; vocales, señores Amado, Ayats, Becerril, Flores de Lemus, García Guerrero, Goicoechea, Lara (don José), Moreno Zuleta, Paraíso y Salgado Biempica.

SECCION 9.^a

Producción y comercio.

Presidente, Hermosa; secretario, Arana; vocales, señores Baamonde, marqués de la Frontera, Mayáns, Mendoza, Rosillo, Sánchez Cuervo, Sala (don José), Solís, Tejero y Vellando.

SECCION 10

Educación e instrucción.

Presidente, González Oliveros; secretario, Cuesta; vocales, señores Bermejo, Cabrera, Calatayud, Casquero, Eijo y Garay, Iglesias, Ejarque, Maestu (doña María), Olóriz (doña Josefina), Pérez del Pulgar, Sánchez Pastor, Siurot, Suárez Somoza, Terradas, Vicente y Xaudí.

SECCION 11

Exámenes y clasificación de créditos pendientes de pago cuyo origen sea anterior al 13 de septiembre de 1923.

Presidente, Corral; secretario, Santamaría de Paredes; vocales, señores conde del Asalto, Durán de Cottes, González Llana, Martínez García, Moyra, Pelcer, Puelles, Salcedo Bermejillo y Vidal.

SECCION 12

Presupuestos ordinarios y extraordinarios.

Presidente, Ortuño; secretario, Sangro; vocales, señores Alexandre, Amengual, Cánovas, Cuartero, Díez Losada, Elola, Forcatt, García Guijarro, Palanca, Romero y Trenor Montesinos.

SECCION 13

Planes generales de Obras públicas

Presidente, Soto Reguera; secretario, Medina Togores; vocales, señores Alas Pumariño, Beltrami, duque de Arión, marqués de Foronda, Gelabert, marqués de Rafael, Pérez Roméu, Rocasolano y Torres.

SECCION 14

Acción social, Sanidad y Beneficencia.

Presidente, Benjumea; secretario, Jiménez; vocales, señores Castán, Echarri (señorita), Elorrieta, García Molinas, Gila, Huesca, conde de Altea, López Núñez, marquesa de la Rambla, señora de Luzatti, Llana, Martínez Parra y Murillo.

SECCION 15

Reorganización administrativa y legislación de contabilidad del Estado.

Presidente, Vallespina; secretaria, señora Díaz de Rabaneda; vocales, señores Aguayo, Carrasco, Forcat, González Olaso, Ibáñez Martín, Jordana de Pozas, Martín Alvarez, Miguélez, Muñoz y Fernández de Soria y Rodríguez.

SECCION 16

Comunicaciones y transportes.

Presidente, Andújar; secretario, Tejada Fernández; vocales, señores Dómine, Faquinet, Graells, Ibarra, Morales, Núñez Quijano, Satrategui, Tafur y marqués de la Vega Inclán.

SECCION 17

Mercedes extraordinarias.

Presidente, duque de Alba; secretario, Maestre; vocales, señores conde de Cedillo, Escribá, González Negro, conde de Mirasol, López de Argüello, Montesinos, Montoya, Olariaga, Ordóñez y condesa de Aguilar de Inestrillas.

SECCION 18

Responsabilidades políticas.

Presidente, Gassó y Vidal; secretario, Palacio Valdés; vocales, señores Allué, De Buen, Burón, Fernández, Sánchez Puerta, García Goyene, Llanos, Pemartín, Peralta y Trillos.

He aquí a un precio moderado el coche que llenará sus aspiraciones

UN ideal que siempre ha soñado puede hoy verlo convertido a la realidad. Poseyendo un Pontiac 6 proporcionará a su familia un gran placer, así como a usted mismo al sentirse propietario de un coche lleno de elegancia y estilo.

Todo lo que en su moderado precio ofrece el Pontiac 6 cilindros, como es su presentación, rapidez, comodidad y un motor sólido y fuerte, hace que este coche se distinga de todos los demás de su categoría. Fisher, que es el más famoso constructor de carrocerías en el mundo, ha introducido en ellas una serie de refinamientos y perfecciones tales, que encontrará en el Pontiac toda la comodidad y amplitud que no creía podía existir en un coche de este precio. El Pontiac es el seis cilindros de menos precio carrozado por Fisher.

En el Pontiac podrá subir las más fuertes pendientes, en la seguridad que, debido a su potente motor, lo hará con fuerza sobrada, sin hallar en ello la menor dificultad.

Tres son los modelos que tiene el Pontiac para su elección. Pida al concesionario más próximo una demostración de este coche, así como una explicación sobre las facilidades de pago que le ofrece la G. M. P. (Acceptance Division), que le permitirán pagar su coche con una parte de sus intereses.

PRECIOS

Coupé.....	Ptas. 8.900
Coach.....	» 8.900
Landau Sedan....	» 9.700

Precios en nuestro depósito de Barcelona (embalado). Puesto en Madrid, listo para su entrega, completamente equipado e incluido el 5.º neumático, con suplemento de pesetas 275.

Solicite de nuestros concesionarios detalles sobre nuestra garantía de un año.

Vea y aprecie por sí mismo este coche.

GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.

Nueva fábrica: Granada, 33. Madrid

IGNACIO UNCETA

San Antonio, 51.—VITORIA



La distinción del Pontiac entusiasma a todo el que lo ve

PONTIAC 6

Fabricado por General Motors

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 13. Jueves.—Santos Eduardo, rey; Fausto, Jenaro, Marcial, Florencio, Daniel, Samuel, Angel, Domno, León, Nicolás y Hugolina, mártires; Teófilo, obispo; Celedonia, virgen.—La Misa y Oficio divino son de San Eduardo con rito semidoble y color blanco.

Eduardo, tercero de este nombre, fué hijo de Ethredo, rey de Inglaterra. Desde niño mostró que Dios le había escogido singularmente para amparo de aquel reino, infestado y tiranizado por daneses feroces y bárbaros. Mostró base Eduardo muy afligido viendo que, además de la invasión de los enemigos, que hacían la guerra a fuego y sangre, derribando los templos, abrasando los monasterios y matando a los sacerdotes y le-

gos, sin perdonar a cosa sagrada ni profana, se había levantado en Inglaterra borrascas y discordias civiles, pasando tan adelante la crueldad de los invasores, que quitaron la vida a su hermano el rey Edmundo, y a sus hijos, que descansaban en la cuna. No cesaba Eduardo de derramar muchas lágrimas suplicando a Dios que se apiadase de aquel lastimoso reino, prometiendo que si en él recaía la corona de su padre, procuraría que todo el pueblo le sirviese. Oyóle Dios, y después de haber sufrido con resignación muchos trabajos, fué coronado por rey, y gobernó santamente su reino, exhortando a sus súbditos con su ejemplar vida a la práctica de todas las virtudes. Guardó perpetua virginidad con Santa Edita, su esposa, y nunca negó cosa justa que le pidiesen, sobre todo en nombre de San Juan Evangelista, a

quien profesó cordial devoción. El Santo Apóstol le favoreció durante su vida y le anunció el día de su muerte, verificada el día 5 de enero del año 1066, apareciéndosele entonces el mismo glorioso Santo.

Máxima.—Muchas veces las lágrimas son la última sonrisa del amor.

EN EL CARMEN

Los dos últimos días de la Novena y el día de la Festividad de la Santa la función de la tarde, que será a las seis y media, se hará en esta forma: Al principio se expondrá Su Divina Majestad, a continuación se rezará el Rosario y habrá sermón que predicarán respectivamente, los RR. PP. Celestino de la Cruz, Gabriel del S. C. de María y José León de la Inmaculada.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Academia Garibay

FUEBOS, 7, Pral. Teléfono 716

PREPARACION MILITAR COMPLETA

a cargo de los ingenieros militares Don Carlos Gómez y Don Anselmo Arenas.

BACHILLERATOS Comercio, Magisterio, Mecanografía, Taquigrafía e Idiomas.

MAGISTERIO FEMENINO a cargo de maestra nacional por oposición, excedente.

Neumáticos GOODYEAR

Neumáticos FIRESTONE

RECAUCHUTADOS

“L. A. U.”

Es lo mejor que se presenta al mercado

Automovilistas Consultad precios

Oficinas: Dato, 2, 2.º Talleres: Ortiz de Zárate, 22

Lea usted HERALDO ALAVES

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

Fundada el año 1850

En la institución de crédito más antigua en Navarra. Funciona bajo la garantía del Estado. Hygieneamiento y el protectorado del Gobierno.

Capital y reservas 2.420.000 Ptas.
 Número de imponentes 18.500
 Capitales impuestos 31.500.000

Principales operaciones

— Préstamos —
 Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos

— Imposiciones —
 En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

CAPITALES IMPUESTOS		CAPITALES IMPUESTOS	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1880	234.050	Año 1910	7.992.208
Año 1890	2.858.092	Año 1915	16.079.912
Año 1900	5.160.897	Año 1920	15.363.818
Año 1906		Año 1926	31.000.000

Oficinas: Plaza Nueva, números 1, 2 y 3

Garage "La Unión"

SERVICIO ENTRE VITORIA Y BILBAO, CON OMNIBUS «SAURER»

Salidas de Vitoria: 8,30 mañana y 4,30 tarde.
 Salidas de Bilbao: 8,40 mañana y 4,30 tarde.
 Precios, a Bilbao: 1.ª, 2 pesetas; 2.ª, 4,50 y 3.ª, 3,50.

Administraciones:

VITORIA, Fueros, 7.
 BILBAO, Bar Casabonchel, Arrenal, 10.

REPARACION

de AUTOMOVILES en general. Stock completo de Neumáticos «Michelin» y de aceites y grasas de la «Vacuum oil Company» — S. A. E. —

Accesorios diversos para automóviles Europeos y Americanos.

Dr. Parra Solache OCULISTA

EX AYUDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Calle de la Florida, 24, 2.ª derecha
 OPTICA MEDICA: Dato, 37.—VITORIA bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA. Surtido completo de CRISTALES Y ARMADURAS Diversidad de artículos de OPTICA Y SANITARIOS

TALLERES ELECTRO MECANICOS

Horario de trenes

DE MADRID A IRUN

Trenes	Llega	Salida
Expreso	6,20	6,22
Sudexpres	6,55	6,58
Expres	8,07	8,13
Correo	14,51	15,01
Rápido	17,42	17,44
Mixto	9,42	9,57

DE IRUN A MADRID

Trenes	Llega	Salida
Mixto	4,58	5,40
Correo	11,55	12,03
Rápido	12,32	12,34
Expres	19,52	19,56
Id.	0,10	0,12
Rápido	1,31	1,33
Mixto	9,41	10,55

Dr. Olavarría

EMÉDICO DEL HOSPITAL DE SAINT ANDRÉ DE BURDEOS. EX AYUDANTE DEL

Dr. MOURE

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.

DATO, 6, 3.ª, izquierda

SI QUERÉIS LAVAR BIEN

con economía vuestra ropa, usad

JABON



Con su uso se obtiene no solo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION

Probad, y os convenceréis

Pedido en todos los Ultramarinos

Fabricado por FELIX LASCARAY

— VITORIA —

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para

automóviles. Colectivos contra accidentes del tra

Individuales

Nada con más garantías ni más economía que

«La Vasco-Navarra»

Regulado por el Gobierno de Navarra y de Sanidad

Especialidades Ortopédicas

Fabricación y adaptación de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Mal de Poot. Fajas de Embarazo y afecciones del Abdomen, Piernas artificiales, Hernias, Parálisis, Tirantes omopláticos para enderezar el dorso y todo lo relacionado con la Ortopedia.

PRIM Ortopédico
 M. IRADIER, 4
 VITORIA

OPTICOS ESPECIALISTAS

Larramendi Hnos. -- Dato, 9—Vitoria
 Talleres mecánicos movidos electricamente



Lentes y gafas de todas clases, lupas, cristales, monturas, estuches, accesorios y reparaciones

F. MOLET MÉDICO

Enfermedades del aparato respiratorio
 Aplicaciones de PNEUMOTORAX

RAYOS X Dato, 35, 1.ª

Música :: Aparatos parlantes :: Rollos

Casa PEREZ

Pianos. Marcas garantizadas. Ventas al contado y a plazos de varios años.

Sin competencia.
 PLAZA NUEVA 32.—Vitoria

«La Unión y el Fénix Español»

Compañía de Seguros Reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. Sesenta y dos años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.
 Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, General Loma, 8, 3.ª — VITORIA

Cientos de pares

Calzados Maximino Pérez
 Sucesor de Estibález
 SON LOS MEJORES NO CONFUNDIRSE
 PLAZA NUEVA, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 4
 VITORIA — TELEFONO 491



Pañería, Bazar y Sastrería

CASA IBARRA

(Fundada en 1870)

Especialidad en trajes para primera Comunión.

Venta exclusiva para la Plaza de los verdaderos y acreditadísimos impermeables y Trincheras tres telas desde 45 pesetas.

Gabanes de cuero verdad, última moda, pesetas 250.

Plaza Nueva, 29 y Virgen Blanca, 9
 Teléfono 784 — Precio fijo — VITORIA —

Si usted desea disponer de un automóvil perfecto y económico, en sus diversos tipos, adquiere un

RENAULT

Informes, catálogos y pruebas, sin compromiso por parte del interesado, facilitarán sus representantes en Alava:

LARRAMENDI, DIPAÓN Y ALBERDI.—Vitoria
 Exposición: San Prudencio y Dato, 22.

«AURORA»

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLOADO 4.500.000 PESETAS
 Fundada en Bilbao el año 1900

CONSÚLTENSE SUS VENTAJOSAS CONDICIONES PARA SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 Subdirector para la provincia de Alava: JULIO BERRICAND.—San Prudencio, 14, 2

C. las Marítimas Francesas



Línea Brasil, Uruguay y Argentina

Servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRÓXIMAS SALIDAS:
 Día 24 de Octubre «Belle Isle» | Día 21 de Noviembre «Eubea»
 » 8 de Noviembre «Groix» | » 5 de Diciembre «Hoedic»

Admitiendo pasajeros de primera preferente, tercera con camarote y tercera clase
 Todos los pasajeros de tercera y tercera especial están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida a la española.

Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRÓXIMAS SALIDAS:
 El día 15 de Octubre el vapor correo «Marsella»
 El día 19 de Noviembre el vapor correo «Lutelia»

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermediaria
 Línea postal Santander-Habana-Veracruz
 El día 22 de Octubre «Cuba» | El día 22 de Noviembre «Lafayette»
 Línea de Bilbao, Habana y Veracruz
 El día 5 de Noviembre, el vapor «Espagne»

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera segunda preferente y tercera clase.
 Línea Postal de Vigo a New-York
 El día 29 de Octubre el vapor «La Bourdonnais»

Línea Postal Havre y New-York
 Día 23 de Septiembre «France» | Día 12 de Octubre «Ile de France»
 » 1 de Octubre «Rochambeau» | » 15 de idem «Suffren»
 » 5 de idem «Paris» | » 19 de idem «France»

Compagnie Messageries Maritimes
 SERVICIOS para Manila, Australia, Alejandria, Beyrouth, Constantinopla, etcétera, etcétera.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a las Agencias de las Compañías en Bilbao

Sres. Félix Iglesias y Compañía

RIBERA 1 (Frente al Teatro Arriaga).—Teléfono 9.672-BILBAO
 Para toda clase de informes en la oficina de información y despacho de pasajes para todos los puertos del mundo, autorizada con arreglo a lo dispuesto en la Ley de 30 de Diciembre de 1924 y Real orden de 20 de Enero de 1925, a cargo del

Agente de la Imprenta C. Polo-VITORIA
 Provincial de Alava. Unico Agente autorizado en la provincia de Alava

«ROYAL»

Compañía de Seguros Contra Incendios
 a prima fija
 Operando en España desde el año 1865

ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA POR DECRETO DEL GOBIERNO DE 1.º OCTUBRE 1872.

EXTRACTO AL BALANCE GENERAL AL AÑO 1925
 Libras esterlinas

CAPITAL suscrito 5.599.430
 CAPITAL desembolsado 2.239.772
 FONDOS y Reservas 81.684.321
 PRIMAS, deducidas las de reaseguro 14.671.439
 (La Libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 31-12-25 al cambio de pesetas 34,36)

Primas económicas.—Los siniestros se pagan en VITORIA.
 HIGINIO MORE
 Francia, 36 Teléfono 887

Autorizada la publicación de este anuncio por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros en 9 Diciembre 1926.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luochana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Tráfaria)

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Cloruros.—Nitratos.—Sulfatos Amóncos.—Sales de Potasa.—Sulfato de Sosa.
 LOS PEDIDOS EN

BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID a «Unión Española de Explosivos», Apartado n.º 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 81.

SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todas las tierras.

ANIBAL

GRAN VINO TONICO
-RECONSTITUYENTE-
Recomendado por la Ciencia Médica.
Frasco de litro, 7,50. De medio litro, 4,50.
- Se vende en FARMACIAS y droguerías

De la fiesta en el cuartel de Cuenca

(Viene de primera plana)
templada reunidos, deben llegar a nuestra mente el recuerdo de los días tristes, de aquellos días en que el vivir inquieto de la vida de campaña nos había pensar en nuestros seres queridos para mitigar un tanto el sufrimiento obligado de nuestro deber.

Seguramente que en el transcurso de vuestra vida, pasarán por vuestro pensamiento, en forma de ráfagas vertiginosas, «retazos»—válgame la palabra—de aquel vivir tan nervioso y sobresaltado; seguro estoy, segurísimo, que recuerdos que tan a lo vivo se grabaron en nuestra alma, jamás se borrarán de ella y mil veces llegará a nuestros labios el relato de ellos, y al referirlos a vuestras amistades sentireis la emoción de aquellos instantes, ¡instantes que jamás se olvidan! Fueron nuestros años mozos los testigos de ellos, fueron los años que nos hicieron hombres de jóvenes locuelos; no se pueden olvidar.

Cerca de cuatro lustros de continua lucha, veinte años abierta una herida en el corazón de nuestra patria, que sólo la enérgica resolución de un hombre ha sabido curar, no se borran tan fácilmente del alma de un pueblo y menos de un pueblo que, como el nuestro, sabe cual ninguno sentir y llorar; y si permanece imborrable en el alma de todo buen español, ¿cómo ha de borrarse de la nuestra si llevamos grabados en ella a punta de machete, momentos inolvidables.

Y cuántas vidas han sido truncadas en esos años! ¡Cuántas madres han perdido sus hijos y al perderlos se ha ido con ellos, su esperanza, la alegría de su hogar, el báculo de su vejez! Cuántos hijos, cuantos—un recuerdo en este instante para ellos—han caído por salvar a la Madre de todos—la madre Patria—sin el consuelo del último abrazo de sus madres! Recuerdo en este instante una escena que conmovió mi alma, permitid que os la relate:

Diez y nueve de septiembre del año 25, esa es la fecha, once días del glorioso desembarco de Alhucemas, esperábamos con verdadera ansiedad el avance y entre tanto el enemigo trataba, aunque en vano, quebrantar nuestra moral; era bastante avanzada la tarde cuando una granada enemiga arrastraba por el suelo a un cabo de mi batallón, a su ayuda acudimos y ¡qué espectáculo más triste se daba a nuestros ojos! el pobre Rodríguez con el cuerpo destrozado yacía en tierra envuelto en su propia sangre y en vano trataba de acercar a sus labios un escapulario de la Virgen del Carmen; ¡cómo te encuentras!, me atreví a preguntarle, y su respuesta me conmovió aún más: «...Pobre madre y no te puedo besar...» Estas fueron sus últimas palabras, pues a los pocos instantes dejaba de existir. ¡Con qué emoción, aunque desgarrada el alma, le hubiera dado su madre el último beso en aquella frente lleal de polvo y de sangre!

Y como esta escena mil habéis contemplado vosotros, como hemos contemplado todos; pero terminaron, terminaron para no volver, gracias al empuje de ese ejército que tantas veces ha sabido acrisolar almas de héroes, y que guiado por la pericia de ese hombre cuyo nombre jamás ha de borrarse del alma de ningún excombatiente y de ninguna madre española, ha sabido enrojecer más aún el color rojo de nuestra santa Bandera, y colocarla tan alta, tan alta, que en los riscos del Gurugú, Amekrán y Gorges las nubes se abrían para dejarla paso hasta el cielo. ¡Benditos los que murieron por ella!

Españoles: ha terminado la pe-

sadilla que nos desvelaba, ha pasado el fantasma que tendía sobre nuestra Patria el manto de la muerte; Marruecos ya no es la tumba de nuestras juventudes; nuestro querido monarca acaba de echar sobre ella la lápida que jamás ha de volver a abrirse.

España vuelve a recuperar ante el mundo el terreno y el crédito perdido, levantemos la frente muy alta demostrando a todos que en nuestras venas corre aún ardiente la sangre que dió vida a Colón, Hernán Cortés y Cervantes; que en nuestro empuje vea el mundo el empuje de un pueblo remozado y fuerte, de un pueblo lleno de virilidad y de ganas de vivir.

Unámonos todos en este instante, pero muy unidos y elevemos hasta el pedestal del trono el testimonio de nuestro respeto y adhesión.

Excelentísimo señor: La insignificancia de nuestras personas hace que nuestra voz se pierda sin llegar a su destino, a V. E. encargamos la haga llegar hasta el elevado sitial que va dirigida; a los aplausos que nuestro querido monarca ha recibido en aquellas tierras, para nosotros de tantos recuerdos, quisiéramos unir el nuestro humilde como de quien procede, humilde, mumiado, sí; pero en esa humildad lleva enlazada nuestra alma. Hacedlo llegar has las augustas gradas y satisfareis la justa aspiración de este puñado de excombatientes.

Antes de terminar, quisiera volver a repetirles a todos las más expresivas gracias, a todos, pero en especial a las señoras que con su presencia en este acto me hacen recordar el papel tan interesante han jugado en los pasados días de lucha.

Cual ninguna otra habéis sabido endulzar los sinsabores del soldado con vuestra dulzura, con vuestra delicadeza y vuestra bondad. Cuántas lágrimas habéis sabido limpiar y cuántos dolores ha mitigado vuestra solicitud! Orgullosas podéis estar de retener en vuestros pechos esos corazones tan llenos de bondad y de dulzura. Gracias! A la historia de Marruecos forzosamente tiene que ir enlazado vuestro nombre; la mujer española que sabe unirse cual ninguna a los dolores de su Patria es preciso que sepa también unirse a sus triunfos; las lágrimas que derramaestis por los que cayeron ellos os las pagarán; es hora de que se sequen vuestros ojos y se refleje en ellos la alegría, esa alegría tan franca y tan vuestra que brota siempre de vuestra alma. Alegros viéndonos a nosotros alegres; tomad parte activa en nuestras alegrías y en nuestros entusiasmos; merecido lo tenéis.

Ahora todos condensemos nuestro entusiasmo en una sola voz y esa voz permitidme que la pronuncie y el primero.

¡¡Viva España!!!

El lector fué muy aplaudido por sus compañeros y las autoridades.

—o—

La lápida que el Regimiento tiene dedicada a sus muertos en la campaña de Africa, aparecía adornada de coronas de laurel y cintas de los colores nacionales.

EL CASINO ARTISTA SE ASOCIA AL HOMENAJE

La Junta Directiva del Casino Artista Vitoriano asociándose a los homenajes que en toda España se celebren en honor de los soldados que han estado en Africa, ha querido obsequiar a los que, socios de la popular sociedad, en campos africanos sufrieron molestias y trabajos, traducidos hoy en el contento general por una pacificación de aquellos territorios regados con sangre española.

Con ese objeto, y ya que hoy no sería posible hacer agasajo alguno en honor de los mismos, el próximo viernes a las dos de la tarde se reunirán todos los que hayan servido a la Patria en cam-

pos africanos, con un café de compañerismo y cariño, siendo el agasajo de cuenta de la Sociedad.

No es la primera vez que alabamos rasgo tan simpático, pues en varias ocasiones el Casino ha remitido a los que en campos rifeños peleaban por la Patria, el óbolo de sus consocios junto con el recuerdo y cariño de los mismos.

Hna organizar debidamente el acto y para evitar omisiones involuntarias, se ruega a los que se encuentren en esas condiciones que pasen por la Secretaría del Casino para anotar sus nombres.

- NO HA HABIDO SESION MUNICIPAL

Como día de mucho movimiento para los concejales, con motivo de las fiestas que en la Catedral y más tarde, el banquete en honor de los soldados combatientes de Africa, no se han reunido los señores de la Comisión Permanente para celebrar la sesión semanal.

Noticias de última hora

MADRID.—Dicen de Montevideo que la prensa de aquella capital está haciendo una vigorosa campaña contra el ex diputado español Rodrigo Soriano, que en diversos centros culturales de la República ha pronunciado conferencias antiespañolas.

—Yanguas ha hecho el acoplamiento a las distintas secciones de la Asamblea de once nuevos asambleístas, a fin de dar entrada en ellas a todos los representantes provinciales.

Entre los presidentes de las distintas secciones figuran cuatro ex ministros, dos ex vocales del Directorio y seis técnicos.

—Ha salido para Barcelona el ministro del Trabajo señor Aunós

—A la edad de ochenta años ha fallecido el Chantre de la Catedral de Madrid doctor don Francisco Paja Ferrera.

—El Consejo de Economía Nacional

ha reanudado el estudio del Tratado comercial con Dinamarca.

—o—
BARCELONA.—Ha regresado de Madrid el Gobernador que ha dicho entre otras cosas a los periodistas que los reyes llegarán a Barcelona el día 15 y estarán hasta el 1 de noviembre.

—o—
MELILLA.—Se ha recibido una alusión del general Primo de Rivera dirigida a los Ejércitos de tierra, mar y aire, en la cual les expresa la satisfacción del Rey a su regreso de las tierras africanas.

—o—
ROMA.—Mañana se celebrará en la iglesia Menor de San Pedro, funerales por el alma del cardenal Reig.

—Está agonizando en Roma el príncipe Miguel de Braganza.

15 palabras, 0'50 ptas. cada palabra más, 0'05	Anuncios económicos	Informes en la Administración, aumenta 0'25
Ofertas y demandas		

Rogamos a nuestros lectores que cuando se dirijan a la Administración solicitando informes sobre el contenido de alguno de estos anuncios, indiquen el número que aparece al final. Serán más rápidamente atendidos.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. **Pedidlo en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo.** Trozo de 500 y 250 gramos, respectivamente.

LA HIGIENICA, Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas, con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color, no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

LA COMPANIA DE MADERAS.—BILBAO.—Maderas de pino Norte, tea, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

SE VENDEN pisos de la casa número 16 de la calle de Castilla. Informes en la planta baja de la misma, de 9 a 11 y de 15 a 17.

SE VENDE en Durana la casa número 3, con su rain o sin ella. Informes en la misma.

SE ALQUILA un hermoso local, en sitio céntrico. Darán razón: Francia, 4, 1.º derecha.

UNDERWOOD modelo 3-12, con carro de 30 centímetros ancho (cien espacios), último modelo, estado como nueva, vendo mitad de su valor. Otra Underwood número 5, último modelo, a precios de verdadera ocasión. SERVANDO GONZALEZ, San Francisco, 16.

Academia Universitaria

BACHILLERATOS

Preparatorios de Facultad.

Ingreso en las Escuelas de Arquitectura e Ingenieros.

IDIOMAS

ARQUILLOS, 2, entresuelo

DORADOS FINOS de vasos sagrados, inimitables, aun de los grandes talleres del gremio.—Precios equitativos.—José Sciortino Giannini, orfebre Pontificio, Ortiz de Zárate, n.º 32, 2.º

COCINERA para hotel, se necesita. Informes en esta Administración.—N.º 2.000.

COSTURERAS para ropa blanca en fino, se necesitan. Trabajo todo el año. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán en esta Administración.—N.º 2144.

MODISTAS se necesitan buenas oficiales. Informarán en esta Administración.—N.º 2147.

SEÑORA desea una o dos habitaciones sin amueblar en casa buena y formal. Informarán en esta Administración.—N.º 2146.

Aguas de Cucho

Artríticos, escrofulosos, enfermos de piel...

¡BEBED el AGUA DE CUCHO!

Para inhalaciones

AGUA DE CUCHO.

Picorres, eczemas, úlceras, se curan con LODOS DE CUCHO.

Almacenes Tejidos ROIG

Postas, 18.—VITORIA.—Teléfono 617

Acabamos de recibir la mayor colección de artículos de novedad para la próxima estación de invierno.

En su interés propio le invitamos a visitarnos